

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, въ 5-й день февраля сего года, въ Царскомъ Селѣ, Всемилостивѣйше соизволилъ, за 50-лѣтнюю отличную усердную службу Церкви Божіей, на пожалованіе *золотого наперснаго креста, съ украшеніями, изъ Кабинета Его Императорскаго Величества* протоіерею Іоанно-Златоустовской церкви гор. Астрахани Павлу **Васильковскому**.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 9 февраля 1915 года за № 1628, уволенъ, согласно прошенію, по болѣзни, отъ должности Члена Астраханской Духовной Консисторіи, протоіерей Николай **Пальмовъ**.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 22 января 1915 г. за №№ 1023—208, выдѣлены изъ вѣдѣнія благочинныхъ церквей г. Астрахани церкви сель Астраханскаго уѣзда и образованъ въ Астраханскомъ уѣздѣ четвертый благочиннической округъ. Тѣмъ же опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, Трехсвятительская церковь села Магоя перечислена изъ 1-го благочинническаго округа Астраханскаго уѣзда во 2-й округъ Красноярскаго уѣзда. Резолюціей Его Преосвященства, отъ 29 января за № 267, временно исправляющимъ должность благочиннаго IV округа Астраханскаго уѣзда назначенъ священникъ Николаевской церкви села Лагани Михаилъ **Поляковъ**.

СПИСОКЪ

сель и церквей 4-хъ благочинническиххъ округовъ Астраханскаго уѣзда.

I округъ

1) ст. Атаманской—Спасо-Преображенская, 2) с. Николаевского—Николаевская, 3) на Заячьемъ островѣ—Николаевская, 4) с. Басовъ—Покровская, 5) с. Караваннаго—Рождество-Богородицкая, 6) села Михайловскаго—Михайло-Архангельская, 7) с. Яндыковскаго—Николаевская, 8) с. Промысловскаго—Казанская, 9) с. Карантиннаго—Михайло-Архангельская, 10) ст. Дурновской—Вознесенская, 11) ст. Лебяжинской—Покровская, 12) ст. Новолебяжинской—Смоленская, 13) ст. Замьяновской—Спасо-Преображенская, 14) на остр. Кулалы—Николаевская,

II округъ

1) села Началова—Руденская, 2) ст. Аниютина—Спасо-Преображенская, 3) при Астраханской Исправительной земледѣльческой колоніи—церковь, 4) села Бащмаковскаго—Николаевская, 5) с. Зеленгинскаго—Михайло-Архангельская, 6) с. Макова—Алексіевская, 7) с. Цвѣтнаго—Рождество-Богородицкая, 8) с. Разина бугра—Александро-Невская, 9) с. Тузукля—Екатерининская, 10) с. Тишковскаго—Николаевская, 11) с. Раздора—Покровская, 12) с. Каралата—Іоанно-Предтеченская, 13) ст. Казачебугровской—Донская.

III округъ.

1) Села Иванчуга—Троицкая, 2) с. Чагана—Покровская, 3) с. Никольскаго (Безпутное тожъ)—Николаевская, 4) с. Хмѣлевки—Казанская, 5) с. Самосдѣльскаго—Петро-Павловская, 6) с. Алексѣевскаго—Серафимовская, 7) пос. Полудневого—Николаевская (приписная къ селу Самосдѣлкѣ), 8) с. Образовскаго—Спасо-Преображенская, 9) села Уваровъ—Казанская, 10) с. Камызяка—Смоленская, 11) с. Ильинскаго, съ приписной церковью села Бертюля—Николаевская, 12) с. Бахтемира—Троицкая.

IV округъ.

1) села Икрынаго — Петро-Павловская, 2) с. Сергіевскаго — Сергіевская, 3) с. Θεодоровскаго (Харбай тожь) — Иоанно-Богословская, 4) села Чулпана — Ильинская, 5) с. Житнаго — Покровская, 6) с. Зюзиной Косы — Петро-Павловская, 7) с. Бирючей Косы — Васильевская, 8) с. Рынка — Смоленская, 9) с. Четырехбугоринскаго — Николаевская, 10) пос. Вышки — Сергіевская (приписная къ с. Четырехбугоринскому), 11) пос. Воскресенскаго — Николаевская (приписная къ селу Четырехбугоринскому), 12) с. Лагани — Николаевская, 13) с. Оленичева — Николаевская.

1) **Перемѣны по службѣ.**

Предѣлены: а) на священническія вакансіи: къ церкви села Басовъ, Астраханскаго уѣзда, состоящій на псаломщической вакансіи при Петро-Павловской церкви гор. Астрахани, священникъ Константинъ **Поспѣловъ**, 15 февраля; къ церкви села Быкова, Царевскаго уѣзда, учитель Образцовой школы при Духовной Семинаріи, діаконъ Петръ **Никотинъ**, 17 февраля.

б) на псаломщическую вакансію къ церкви села Крестовъ, Черноярскаго уѣзда, бывший воспитанникъ Духовной Семинаріи Василій **Лебедевъ**, 15 февраля.

Перемѣщены: а) на священническія вакансіи: къ церкви села Житкура, Царевскаго уѣзда, священникъ Троицкой церкви слободы Капустина Яра, того же уѣзда, и и. д. благочиннаго V округа Царевскаго уѣзда, Іоаннъ **Сиротовъ**, согласно прошенію, 15 февраля; къ церкви станицы Косикинской, Енотаевскаго уѣзда, священникъ церкви села Завѣтнаго, Черноярскаго уѣзда, Николай **Тароѣвъ**, согласно прошенію, 15 февраля; на настоятельское мѣсто къ Князь-Владимірской церкви гор. Астрахани, священникъ церкви села Быкова, Царевскаго уѣзда, Іоаннъ **Великановъ**, согласно прошенію, съ освобожденіемъ отъ должности благочиннаго III округа Царевскаго уѣзда, 15 февраля.

б) на *діаконскую вакансію* къ церкви села Валуевки, Черноярскаго уѣзда, *діаконъ* церкви села Каменнаго Яра, того же уѣзда, Александръ **Лебедевъ**, опредѣленіемъ Епархіального Начальства, 14—15 февраля № 32—424.

в) на *псаломщическія вакансіи*: къ Красноярскому собору состоящій на псаломщической вакансіи при церкви села Телячьяго, Красноярскаго уѣзда, *діаконъ* Александръ **Поповъ**, согласно прошенію, 15 февраля; къ Петро-Павловской церкви гор. Астрахани, состоящій на псаломщической вакансіи при Князь-Владимірской церкви гор. Астрахани *діаконъ* Андрей **Кантонистовъ**, согласно прошенію, 17 февраля.

Принять въ духовное званіе съ утвержденіемъ въ должности штатнаго псаломщика на занимаемомъ мѣстѣ, и. д. псаломщика церкви села Зюзиной Косы, Астраханскаго уѣзда, Іаковъ **Бѣлозерцевъ**, 15 февраля.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: церкви села Пологаго Займища, Царевскаго уѣзда, крестьянинъ Иларіонъ **Остапенко**, 11 февраля; церкви села Пироговки, Енотаевскаго уѣзда, крестьянинъ Василий **Черкашинъ** 11 февраля.

Уволены заштатъ, согласно прошенію: состоящій на псаломщической вакансіи при церкви села Чилгира, Черноярскаго уѣзда, священникъ Михаилъ **Кутуковъ**, 6 февраля; состоящій на псаломщической вакансіи при церкви села Тишкова, Астраханскаго уѣзда, *діаконъ* Григорій **Обкиринъ**, 15 февраля.

Объявлена благодарность Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Филарета, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, 11 февраля, церковному старостѣ церкви поселка Солянки, Царевскаго уѣзда, Даниилу **Линеву** и членамъ церковно-приходскаго попечительства Даниилу **Бондаренко**, Мардарію **Линеву** и Козьмѣ **Линеву** за собранныя пожертвованія на ремонтъ церковной ограды и позолоту крестовъ на главахъ мѣстной церкви; 15 февраля, **прихожанамъ** церкви села Житнаго, Астраханскаго уѣзда, за пожертвованія въ мѣстную церковь и церковно-приходскому попечительству той же церкви за расположеніе къ пожертвованіямъ.

2) Праздныя мѣста.

Наименованіе МѢСТЬ	По штату положено			Домъ для подсащаго лица	Жалованье		Земли для причта		Прихожанъ православи. обоего пола	Раскольник. обоего пола	Разстояніе версты отъ губерн. гор.		
	Свящ.	Діак.	Псал.		Казен.	Общ.	Пахат.	Сенок.					
Священническія.													
Рожд.-Богород. ц. г. Астр.	1	1	1	Цер.	300р	—	—	—	173	—	—		
Черноярскаго собора	1	1	2	Собор	31р,74к	—	—	—	4712	5	252		
Испр. Земл. колон. Астр. у.	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—		
Пос. Джаныбекъ, Цар. у.	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—		
С. Колобовкѣ, Царев. у.	2	1	2	Цер.	300р	—	33 д.	33 д.	5092	—	345		
Сл. Капуст. Яру Троиц. ц. Царев. уѣз. 2 вак.	2	1	2	Цер.	—	—	—	—	132д	4186	320		
Николаевск. той же слобд.	3	1	3	Цер.	—	—	—	—	132д	4834	86		
С. Ильинскомъ, Астр. у.	2	—	2	вновь откр.	2-й штат	—	—	—	1380	—	12		
С. Зеленгѣ, Астр. у.	1	—	1	Общ.	300р	—	—	—	1180	—	75		
С. Четырехбугорин. Астр. у.	3	1	3	Цер.	—	—	—	—	2463	—	120		
С. Хмѣлевкѣ, Астр. у.	1	—	1	Цер.	588р	—	—	—	281	609	30		
С. Богородскомъ, Черн. у.	1	—	1	Общ.	300р	300р	—	99 д.	1602	2	700		
С. Бирючьей Балкѣ, Цар. у.	1	—	1	вновь открыты	й	приходъ	—	—	1177	—	500		
С. Быковѣ, Цар. у. 1 шт.	3	1	3	Цер.	—	—	53 д.	53 д.	7220	692	550		
С. Никольскомъ, Енот. у.	3	1	3	вновь открыт	3 штатъ	—	2000 с.	2000 с.	85	55	6474	18	222
С. Завѣтномъ, Черн. у.	1	1	1	Цер.	300р	—	33 д.	—	5431	59	585		
Діаконскія													
Петро-Павл. ц. г. Астрахани	2	1	2	Цер.	—	—	—	—	—	—	—		
С. Ремонтномъ, Черн. у.	2	1	2	Цер.	—	—	100д	—	6016	3	370		

Діаконскія.

С. Камен.-Яру, Черн. у.	1	1	1	52 р. 92 д.	—	50 д.	57 д.	3849	16	315
Ст. Атаманской, Астр. у.	4	1	4	Цер.	—	300 д.	—	4568	215	3
С. Бормовомъ, Черн. уѣз.	1	1	1	Общ.	—	95 д.	—	3931	16	387
Сл. Владиміров, Мих.-Ар. ц. Цар. уѣз.	2	1	2	Цер.	150 р	—	66 д.	4225	3	280
С. Вязовкѣ, Чернояр. уѣз.	2	1	2	Цер.	150 р	—	14 д.	39 д	3325	99 300
С. Пришибѣ Казан. ц., Ц. у.	3	1	3	Общ.	150 р	—	60 д.	6	4524	6383 400
С. Пологомъ-Займ. Цар. у.	2	1	2	Общ.	150 р	—	—	99 д	5821	— 261
Псаломщическія										
Гнзязь - Владимірск. цер., гор. Астрах.	2	1	2	Цер.	—	—	—	1686	9	—
С. Батаевкѣ, Царев. уѣз.	1	1	1	Общ.	200 р	—	66 д.	2588	191	269
Петр.-Павл. п. г. Черн. Яра	1	—	1	Цер.	—	—	—	1643	—	362
Казанск. ц., г. Астр. 2 вак.	4	1	4	Цер.	—	—	—	2273	205	—
С. Вязовкѣ, Черн. уѣз.	2	1	2	Цер.	100 р	—	14 д.	39 д.	3325	99 300
С. Пріютномъ, Черн. уѣз.	1	1	1	Общ.	100 р	—	—	172 д.	2824	15 700
С. Четырехбугор., Астр. у.	3	1	3	Цер.	3 ва касія	—	—	2463	—	120
С. Никольскомъ (Безпучное) Астр. у.	1	—	1	Общ.	100 р 50 р.	—	28 д.	1517	659	25
С. Тишковѣ, Астр. у. 2 вак.	2	1	2	—	—	—	—	3747	—	80
С. Лагани, Астр. у.	2	—	2	вновь откры тый	—	2-й	штатъ	1974	—	160
С. Ильинскомъ, Астр. у.	2	—	2	вновь откры тый	—	2-й	штатъ	1380	—	12
С. Александровкѣ, Цар. у.	1	—	1	Общ.	100 р 125 р	40 д.	70 д.	799	—	578

Отъ Правленія Астраханскаго духовнаго училища.

Въ виду того, что по случаю перестройки училищныхъ зданій, 1914—15 учебный годъ начался въ Духовномъ училищѣ на три мѣсяца позже обычнаго, Правленіе училища журнальнымъ опредѣленіемъ своимъ, отъ 20 января 1915 года за № 2, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ, постановило: сдѣлать родителямъ учениковъ Духовнаго училища скидку со взносовъ, которые они платятъ за содержаніе дѣтей въ общежитіи, и установить слѣдующіе размѣры этихъ взносовъ на 1914—15 учебный годъ: вмѣсто 115 руб.—95 руб. 50 коп., вмѣсто 90 руб.—74 руб. 75 коп., вмѣсто 60 руб.—50 руб., вмѣсто 40 руб. 33 руб. 30 коп. и вмѣсто 160 р. (съ инословныхъ) 140 р. 50 к.,— о чемъ поставить въ извѣстность родителей воспитанниковъ Духовнаго училища черезъ напечатаніе объявленія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Увѣдомляя объ этомъ родителей воспитанниковъ училища, Правленіе училища проситъ ихъ поспѣшить представленіемъ взносовъ за содержаніе дѣтей въ общежитіи.

При этомъ Правленіе училища находитъ нужнымъ напомнить родителямъ учениковъ опредѣленія Епархіальныхъ Съѣздовъ XXXVI отъ 28 августа 1913 года за № 72 и XXXVII отъ 26 августа 1914 года за № 35, въ силу каковыхъ постановленій родители учениковъ Духовнаго училища дополнительно къ пансіонерскимъ взносамъ должны представить въ Правленіе училища для отсылки въ Совѣтъ Астраханскаго Епархіальнаго женскаго училища взносы на расширеніе зданія и двора Епархіальнаго училища, каковыя взносы установлены XXXVI Съѣздомъ въ слѣдующихъ размѣрахъ: священники, которые платятъ за содержаніе сыновей въ общежитіи 90 руб., должны вносить ежегодно для отсылки въ Епархіальное училище по 18 руб., платящіе взносъ 60 р.—12 р.; дьякона, уплачивающіе пансіонерскій взносъ въ количествѣ 90 р. въ годъ, для отсылки въ Епархіальное училище должны представить 22 р. 50 к., платящіе 60 р.—15 р.; псаломщики, которые платятъ пансіонерскій взносъ въ размѣрѣ 60 руб. въ годъ, представляютъ для отсылки въ Епархіальное училище 18 р., платящіе 40 р.—12 р.

Родители, уплатившіе установленные Съездомъ взносы на расширение здания и двора Епархіальнаго училища за 1913—14 учебный годъ, имѣють представить таковыя за 1914—15 годъ, не платившіе же такихъ взносовъ въ прошломъ учебномъ году, согласно постановленію XXXVII Съезда, имѣють представить ихъ въ Правленіе училища за два учебные года.

Смотритель училища, протоіерей Алексѣй *Корсаковскій*. Дьякопроизводитель священникъ Павелъ *Левченко*.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

О Крещеніи*).

Въ заключеніе нашей бесѣды, братіе и сестры, разберемъ заблужденія баптистовъ относительно ученія о крещеніи.

Баптисты, какъ мы уже сказали, считаютъ крещеніе простымъ обрядомъ, но не таинствомъ. По ихъ ученію прощеніе грѣховъ и полученіе Св. Духа, т. е., возрожденіе человѣка совершается до крещенія, или до погруженія вѣрующихъ въ воду. Какъ только приходящій ко Христу будетъ наученъ, сознаетъ свою грѣховность, раскается во грѣхахъ и увѣруетъ въ Господа, то, учатъ баптисты, тотчасъ возрождается, т. е., получаетъ уже и прощеніе ихъ и Св. Духа. Послѣ этого возрожденнаго они погружаютъ или крестятъ, но это крещеніе ничего новаго или большаго въ сравненіи съ тѣмъ, что получилъ и имѣетъ уже вѣрующій, будто бы не даетъ, а служитъ только доказательствомъ (завѣреніемъ со стороны вѣрующаго)—о своемъ желаніи присоединиться къ общинѣ баптистовъ. На чемъ же баптисты основываютъ свои бредни?

Насъ, говорятъ они, возрождаетъ не вода, не крещеніе, но Слово Божіе, и читаютъ: „Восхотѣвъ, родиль Онъ насъ Словами Истины, чтобы намъ быть нѣкоторымъ начаткомъ Его созданія“ (Іак. 1, 18), „Постоянно любите другъ друга отъ чистаго сердца, какъ возрожденные не отъ тлѣннаго сѣмени, но отъ нетлѣннаго, отъ Слова Божія, живаго и пребывающаго во вѣки (1 Петр. 1, 22—23). „Я родиль васъ во Христѣ Іисусѣ благовѣствованіемъ“ (1 Кор. 4, 15).

Это ученіе, братія и сестры, не апостольское, но измышленное баптистами. Что Слово Божіе, или наученіе вѣрѣ, и сама вѣра насъ не возрождаютъ, достаточно разсмотрѣть случаи крещеній, указанныхъ въ Св. Писаніи.

Ананія сказалъ Ап. Павлу: „что ты медлишь? встань, крестись“ (Дѣян. 22, 16). Если Апостолъ готовился принять крещеніе, то, слѣдовательно, онъ уже имѣлъ вѣру и принесъ раскаяніе въ содѣянныхъ

* Продолженіе. См. № 32 отъ 1914 г.

грѣхахъ: въ гоненіи христіанъ и Самого Господа. Онъ исповѣдуетъ вѣру зывая: „Господи! что повелишь мнѣ дѣлать“ (Дѣян. 9, 6)?

Распятый и гонимый Іисусъ Назарянинъ сталъ для Апостола Господомъ, а онъ для Него рабомъ. Последнія слова: „что повелишь мнѣ дѣлать“—указываютъ на покаяніе апостола. „Что повелишь, то и буду дѣлать“, какъ бы такъ говорилъ Павелъ, чѣмъ и доказалъ свое покаяніе.

Дѣйствительно, гнавшій церковь Божию и опустошавшій ее (Галат. 1, 13—14), дышавшій угрозами и убійствомъ вѣрующихъ въ Господа, онъ постанетъ и молится (Дѣян. 9, 1—2; 9—11), и вскорѣ же, не совѣтуясь съ плотью и кровью, „пошелъ на проповѣдь вѣры, которую равнѣ истреблялъ“ (Галат. 16—23).

Наконецъ, онъ получилъ прозрѣніе отъ слѣпоты и исполнился Св. Духа, что служило завѣщеніемъ со стороны Бога о вѣрѣ его (Дѣян. 9, 18).

Итакъ, что требуютъ баптисты отъ крещаемого: покаяніе, вѣра и Св. Духъ, у Апостола было на лицо. Но возродился ли онъ? Баптисты должны сказать: да! Но Слово Божіе обличаетъ ложь баптистовъ. Ананія сказала Апостолу: встань, крестись и омой грѣхи твои“ (Дѣян. 22, 16). Отсюда, понятю всякому, что до крещенія или погруженія грѣхи апостола не были омыты, хотя онъ и раскаялся, и увѣровалъ и получилъ Св. Духа. Раземотримъ второй случай крещенія. Въ день Пятидесятницы, проповѣдуя о Мессии Христѣ Спасителѣ, Котораго не приняли иудеи и не увѣровали въ Него, Апостолъ заключилъ свою рѣчь такъ: „Твердо знай, весь домъ Израилевъ, что Богъ содѣлалъ Господомъ и Христомъ Сего Іисуса, Котораго вы распяли. Слышавши это, они умилились сердцемъ и сказали Петру и прочимъ Апостоламъ, что намъ дѣлать, мужи братья?“ (Дѣян. 2, 36—37). Скорбь проникла въ сердца слушателей, они сознали, что тяжко согрѣшили и должны ожидать суда и наказанія Божія, сокрушались, что не увѣровали въ Бога и пребывали въ ослѣпленіи и ожесточеніи сердца. Теперь, раскаяваясь, они свидѣтельствуютъ о своей вѣрѣ и спрашиваютъ: „что намъ дѣлать“? Они отрекаются отъ іудейства, въ сердцѣ ихъ совершился поворотъ и они обращаются ко Христу, къ новой жизни.

Итакъ, слушатели охотно приняли проповѣдь апостола (значитъ были наставлены и научены), умилились сердцемъ (сознали виновность), спрашиваютъ: „что намъ дѣлать“? (раскаялись). Что же, возродился

ли они? Баптисты и здѣсь скажутъ: да! возродились! Однако Слово Божіе учить совершенно иначе. На вопросъ — „что намъ дѣлать“ — апостоль не сказалъ: вы научились, и, сознавши свое преступленіе, рассказали; идите съ миромъ: грѣхи вамъ прощены, вы возродились. Нѣтъ, послѣ умиленія и покаянія апостоль потребовалъ крещенія каждаго. Для чего? Для прошенія грѣховъ и полученія Св. Духа: „покайтесь, и да крестится каждый изъ васъ во имя Іисуса Христа для прошенія грѣховъ, и получите даръ Святаго Духа“ (Дѣян. 2, 38). Здѣсь снова, братія и сестры, мы убѣждаемся, что вѣрующіе получаютъ прошеніе грѣховъ и Св. Духа именно въ крещеніи, т. е. въ моментъ погруженія, а не ранѣе, не чрезъ одно только наученіе, не отъ Слова Божія, какъ учатъ баптисты. Наученіе, вѣра и покаяніе служатъ только приготовленіемъ къ крещенію, гдѣ уже и завершается возрожденіе человѣка, т. е. омывается и прощаются грѣхи.

Намъ уже извѣстно, что по плотскому рожденію мы нечисты, плоть наша грѣховна. Чтобы войти въ Царство Божіе, необходимо совлечься, сбросить съ себя эту грѣховность плоти и облечься въ новую, святую и чистую (въ Словѣ Божіемъ объ этомъ говорится такъ: „совлечься ветхаго человѣка и облечься въ новаго“ (Колос. 3, 9—10).

Гдѣ же и когда совершается это перерожденіе плотскаго человѣка въ духовнаго?

Баптисты, конечно, будутъ увѣрять, что до крещенія. „Довѣрься Слову Божію, покайся, и ты будешь чистъ, переродишься“, учатъ они. Если бы мы поменьше довѣрялись самозваннымъ учителямъ, не избирали бы по гордости своего ума и по своей прихоти учителей, не отвращали бы слуха отъ истины и не обращались къ баснямъ баптистскимъ, но смѣло бы заградили имъ уста словами Апостола: „вы“, учить Ап. Павелъ, „обрѣзаны обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ, совлеченіемъ грѣховнаго тѣла плоти обрѣзаніемъ Христовымъ“ (Колос. 2, 11).

Слышите, православные? Заомните и сложите эти слова въ сердцѣ своемъ. Мы, согласно ученію Слова Божія, совлекаемся плоти нашего грѣховнаго тѣла чрезъ обрѣзаніе Христово — нерукотворенное — т. е. чрезъ крещеніе, а не ранѣе, не до него, какъ учатъ баптисты.

Чтобы еще яснѣе видѣть ложь, проповѣдуемую баптистами, прочитаемъ Римлянамъ посланіе 6 главу съ 2—6 стихи: „Неужели не знаете — говоритъ Апостоль — „что всѣ мы, креставшіеся во Христа Іисуса, въ

смерть Его крестились? Мы погреблись съ Нимъ крещениемъ въ смерть, дабы какъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ славою Отца, такъ и намъ ходить въ обновленіи жизни. Ибо если мы соединены съ Нимъ подобіемъ смерти Его, то должны быть соединены, и подобіемъ воскресенія“ Крещеніе вбрующихся, такимъ образомъ, есть подобіе смерти, погребенія и воскресенія Христова. Иисусъ Христосъ умираетъ и погребается плотью, въ крещаемомъ умираетъ и погребается грѣхъ. По смерти Христа слѣдовало воскресеніе Его, какъ доказательство nobѣды надъ смертію и жаломъ ея грѣхомъ (1 Кор. 15, 55—56).

Итакъ, по ученію апостола выходитъ: человекъ, погружаясь, погребаетъ грѣховное тѣло, погребаетъ ветхаго человека съ дѣлами его (Колос. 2, 11; 3, 9). Это есть подобіе смерти и погребенія Христа. Но чрезъ возрождающую благодать Св. Духа и омывающую силу воды умершій для грѣха облекается во Христа; воскресши для новой жизни, становится новой тварью (Гал. 3, 27; 2 Кор. 5, 17). Здѣсь подобіе воскресенія Христова. Что же мы видимъ у баптистовъ? Увбровавшій и исповѣдовавшій свои грѣхи возрождается Духомъ Святымъ, говорятъ они. Здѣсь, по мнѣнію ихъ, завершается уже возрожденіе: грѣхи омыты, человекъ рожденъ свыше. Затѣмъ они совершаютъ погруженіе въ воду. По ученію апостола крещающійся погружается съ надшимъ, ветхимъ человекомъ, съ грѣхами его, чтобы сокрыть ихъ въ водѣ, какъ во гробѣ, а баптисты погружаютъ возрожденнаго и оправданнаго. По апостольскому ученію изъ гроба (воды) возстаетъ возрожденный, а баптиста возрожденнаго погружаютъ, погребаютъ. Иначе сказать, по ученію апостола, крещающій погребается какъ бы мертвымъ, а баптисты погребаютъ какъ бы живого. Ясно, что ученіе апостола нисколько не оправдываетъ баптистовъ.

Напомнивъ Коринѣскимъ христіанамъ, что нѣкоторые изъ нихъ были великими грѣшниками, апостоль училъ: „но (они) омылись, освятились, оправдались именованъ Господа нашего Иисуса Христа и Духомъ Бога нашего“ (1 Кор. 6, 26). Если мы ранѣе согласно Слова Божія уяснили, что совлеченіе плоти грѣховнаго тѣла, прощеніе и омытіе грѣховъ, очищеніе и освященіе падшаго человека—короче сказать возрожденіе его совершается въ крещеніи, то не можетъ быть уже никакого сомнѣнія, что и Коринѣскіе христіане омылись, очистились и оправдались именно въ крещеніи, но не ранѣе того. Уже одни выраженія, что вѣ-

рующіе освящаются „банею водною“ (Ефес. 5, 26), или въ иномъ мѣстѣ „банею возрожденія“ (Тит. 3, 5)—безъ всякаго сомнѣнія указываютъ на воду крещенія. Слова „банею водною посредствомъ Слова“ указываютъ, что крещеніе совершается послѣ наученія при посредствѣ словъ, которыя по заповѣди Спасителя (Матѣ. 28 19) произносятся при крещеніи: „крещается рабъ Божій NN въ имя Отца и Сына и Св. Духа“. Ибо одно „бана водная“, о чемъ отдѣльно упомянулъ апостолъ, другое „Слово“, посредствомъ котораго совершается таинство крещенія. Послѣ всего сказаннаго, братья и сестры, намъ будетъ понятно о какомъ возрожденіи говорилъ Господь Никодиму: „если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ Царствіе Божіе“ (Іоан. 3, 5). Плотскому человѣку необходимо родиться отъ Духа Божія и одновременно отъ воды. Кажется яснѣе и опредѣленнѣе этихъ словъ Господа, указывающихъ на крещеніе, какъ духовное рожденіе, быть не можетъ. Однако баптисты, какъ утопающіе, хватаются за соломенку и слятся доказать, что якобы въ стихѣ 5 подъ водою слѣдуетъ разумѣть не обыкновенную воду, по ученію Христа и ссылаются на 4 и 7 гл. ев. Іоанна, гдѣ Христосъ обѣщала дать вѣрующимъ воду живую, чтобы они имѣли жизнь вѣчную, почему читаютъ и толкуютъ Іоан. 3, 5 такъ: если кто не родится отъ ученія, Слова Божія и отъ Духа, не можетъ войти въ Царствіе Божіе. Если православные немного вникнуть въ слова Христа, то все хитросплетеніе баптистовъ, какъ паутина, рушится само собой. Что разумѣть подъ водою живою—человѣческое толкованіе излишне и не уместно послѣ того, какъ самъ Апостолъ пояснилъ значеніе этихъ словъ. „Въ послѣдній же великій день праздника стоялъ Іисусъ, и возгласилъ, говоря: „кто жаждетъ, иди ко мнѣ и пей“ (Ев. Іоан. 7, 37). „Кто вѣруетъ въ Меня, у того, какъ сказано въ Писаніи, изъ чрева потекутъ рѣки воды живой“ (ст. 38). Что мы должны разумѣть подъ рѣками воды живой? Читайте далѣе стихъ 39: „сіе сказала Онъ о Духѣ, Котораго имѣли принять вѣрующіе въ Него; ибо еще не было на нихъ Духа Святаго, потому что Іисусъ еще не былъ прославленъ“ (черезъ воскресеніе изъ мертвыхъ). Слѣдовательно, и въ рѣчи съ Самарянкой подъ водою живою также разумѣется Духъ Божій, но не ученіе. Когда къ слову „вода“ апостолъ прилагаетъ еще слово „живая“—то подъ водою живою должно понимать Св. Духа, безъ этого добавленія вода имѣетъ простое и обыкновенное значеніе (вода естественная, рѣчная). Но вѣдь въ 3 ст. 5 гл. сказано

просто отъ „воды“ и нѣтъ прибавленія „отъ живой“. Не написалъ апостоль: кто не родится отъ живой воды, а просто отъ воды. На какомъ же основаніи баптисты подъ водою разумѣютъ наученіе или Слово Божіе? Пусть укажутъ: гдѣ Слово Божіе называется водою? Почему баптисты только въ 5 ст. 3 гл. подъ водою разумѣютъ ученіе, Слово Божіе, а въ стихѣ воду обыкновенную. Переиначивать слова Евангелія, придавать имъ несвойственное значеніе—проще сказать сочинять Евангеліе не къ лицу „христіанамъ“, да еще именующимъ себя „святыми“. Апостоль пишетъ: „сколько словъ въ мірѣ, и ни одного изъ нихъ нѣтъ безъ значенія“ (1 Кор. 14, 10). Какъ слово „вода“, такъ слово „живая вода“ имѣетъ свое значеніе и разное, смѣшивать то и другое способны только люди повреждающіе Писаніе (2 Кор. 2, 17).

Свящ. В. Абрамовъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

СЛОВО ВЪ НЕДѢЛЮ ПРАВОСЛАВІЯ*)

(1915 года, 8 февраля).

Съ тѣхъ поръ какъ на семи вселенскихъ соборахъ св. Церковь формулировала спасительное ученіе вѣры Христовой, она ежегодно въ первое воскресенье Великаго поста празднуетъ недѣлю православія. Въ знакъ побѣды своей надъ всеми еретическими заблужденіями и лжеученіями и въ сознаніи своей глубочайшей правоты и непоколебимой истинности, въ этотъ день она совершаетъ въ кафедральныхъ соборахъ то священнодѣйствіе, которое называется торжествомъ Православія. Какъ чадолюбивая мать, ищущая спасенія своихъ чадъ, она въ этотъ день останавливаетъ особенное свое вниманіе на совращающихся съ истиннаго пути своихъ непокорныхъ членахъ. И вотъ, совершая это чинопослѣдованіе, она молитъ Бога о томъ, чтобы безконечная любовь Божія не попустила диаволу ослабнуть до конца и погубить на вѣки заблудившихся ея чадъ и ожесточенныхъ враговъ. Она молитъ Бога, чтобы всѣ непокорные Ея голосу пришли въ познаніе Божественной истины и снова вошли въ Ея Богоучрежденную и единственно спасительную ограду.

*) Произнесено въ Астрах. Троицкомъ соборѣ за Архіерейскимъ богослуженіемъ.

Будучи преисполнена такимъ всеобъемлющимъ материнскимъ чувствомъ, желая, чтобы исполнилось слово Спасителя о единомъ стадѣ и Единомъ Пастырѣ, чтобы былъ Богъ всяческая во всѣхъ, она ублажаетъ всѣхъ своихъ вѣрныхъ чадъ, особенно же защитниковъ Православія. Дѣлаетъ она это по слову пророка Давида, который еще въ Вѣтхомъ Заветѣ призывалъ истинно-вѣрующихъ къ радости, когда говорилъ: Радуйтесь правии о Господѣ, правымъ прилично сла- словіе (Псал. 32, 1). Упор- ствующіе же въ лжевѣріи и заблужденіи навлекаютъ на себя праведный судъ церковной власти, которой Господь далъ право „вязать и рѣшить“ (Мѡ. 18, 18). Она ихъ анаематствуетъ, т. е. отлучаетъ отъ Церкви, отсѣкаетъ отъ духовно-таинственнаго Тѣла Христова. Отлучаетъ же отъ Церкви она (церковная власть) такимъ образомъ тѣхъ, кто своимъ лжевѣріемъ и ожесточеніемъ сами отлучили себя отъ сего святого общ- ства. Дѣлаетъ она это по слову Апостола: „Иныхъ страхомъ спасайте“ (Іуды, 23 ст.) и имѣя въ виду огражденіе своихъ чадъ отъ смертоносной и душепагубной заразы невѣрія и лжевѣрія, Она слѣдуетъ наставленію апостола Павла: „Измите злаго отъ васъ самѣхъ“ (1 Кор. 6, 13). Она анаематствуетъ всѣхъ извращающихъ апостольское ученіе. Это дѣлаетъ она по слову апостола: „Еретика человекѣ по первомъ и второмъ наказаніи отрицайся, вѣдый яко развратился таковой и есть самоосужденъ. Аще мы или ангелъ съ небесе благовѣстити вамъ паче неже благовѣстихомъ, анаема да будетъ“ (Гал. 1, 8. Титу 3, 10-11). Какъ „столпъ и утвер- жденіе истины“, въ которомъ заключено все, что необходимо для живота и благочестія, какъ полнота Исполняющаго все во всемъ (Ефес. 1, 23), т. е. какъ Тѣло Христово, съ которымъ Онъ, какъ глава, общалъ въ лицѣ іерархіи пребывать во вся дни до скончанія вѣка, св. Церковь отдѣляетъ отъ себя всѣхъ тѣхъ, которые не слушаютъ Ея материнскаго голоса и чрезъ это, сдѣлавшись Ея мертвыми членами, отпали отъ союза съ Нею, отъ единства вѣры (Іуды 19 ст.). Надъ этими, противящимися Ей членами церковная власть только въ крайнихъ опасностяхъ произноситъ поименный судъ. Слѣдуя наставленію апостола Іуды объ осмотрительности по отно- шенію къ непокорнымъ (Іуды 22), она въ „Послѣдованіи Православія“ главнымъ образомъ указываетъ тѣ вредныя направленія, послѣдователи которыхъ подлежатъ анаемѣ, т. е. изверженію изъ Церкви въ случаѣ ихъ нераскаяннаго упорства. Тѣхъ, кто прямо не порывая связи съ Нею, въ душѣ извращаютъ спасительныя истины вѣры (бытія Божія,

воплощенія, благодати и промысла), она анаематствованіемъ обличаетъ, дабы они вразумились и пришли въ правду покаяніемъ. Тѣхъ же, кто сами сознательно и открыто отпали отъ Нея, Она чрезъ анаематствование старается сдѣлать менѣе вредоносными для своихъ неопытныхъ вѣрныхъ чадъ. Объявляя во всеуслышаніе, что они отпали отъ единства вѣры, святая Церковь, подчеркивая уже совершившійся фактъ, поставляетъ во всеобщую извѣстность, что общеніе съ ними въ убѣжденіяхъ ведетъ къ вѣчной гибели, ибо они идутъ путемъ Каиновымъ и въ упорствѣ погибаютъ, какъ Кореи (Иуда 11 ст.). Это необходимо въ виду того, что нѣкоторые сожженные въ своей совѣсти имѣютъ дерзость принимать видъ свѣтлаго ангела и упорно держаться за христіанство, тогда какъ по существу они совершенно чужды ему. Заслуживаетъ при этомъ особеннаго вниманія то обстоятельство, что, дѣлая такъ, она анаематствуетъ всѣхъ тѣхъ, которые погрѣшаютъ противъ Нея, какъ того общества, той жизни, которую основалъ Христосъ на землѣ и которая не могла отступить отъ своего Первоисточника, не могла погрѣшить. Въдѣ положенъ же Изрекшій: „Созижду Церковь мою, и врата ада не одолютъ ее. Аще же кто Церковь преслушаетъ, будетъ тебѣ, какъ язычникъ и мытарь. Слушай васъ (апостольскую іерархію) Меня слушаетъ. Что свяжете на земли, будетъ связано на небесахъ (Мѣ. 18, 18). Сдѣлаться же непослушнымъ богоустановленнымъ церковнымъ пастыремъ язычникомъ и мытаремъ, очевидно, значить лишиться всего, что даровалъ намъ Отецъ Небесный чрезъ воплощеніе Единороднаго Сына и чего сподобляемся мы чрезъ истинную смиренно-покорную вѣру въ Него, находясь въ единой, святой, соборной и апостольской церкви.

Въ виду того обстоятельства, что въ послѣднее время вслѣдствіе пропаганды разнаго рода религіознаго вольнодумства, нѣкоторые, считая себя истинными христіанами и превозносясь мнимою жизнью по писанію, отпадаютъ отъ церкви и тѣмъ самымъ подвергаютъ себя ея грозному осужденію, особенно благовременно остановить наше вниманіе на уясненіи себѣ того обстоятельства, что Церковь, какъ общество благодатно возрождаемыхъ силою Духа Утѣшителя людей, имѣетъ существенное значеніе въ христіанствѣ. Необходимо себѣ уяснить и всегда умѣть другимъ показать, что люди могутъ постигать Христово ученіе и спастись только чрезъ истинную единую церковь. Необходимо себѣ уяснить, что спастись можно только чрезъ постепенное слитіе своей жизни съ жизнью

этой церкви, какъ той стихіи, которая непосредственно началась и теперь истекаетъ изъ чистаго источника Духа Всевятаго. Если прочтати первыя страницы исторіи церкви по книгѣ Дѣяній св. апостоль, то это будетъ очевиднымъ для насъ. Церковь получаетъ свое начало въ день пришествія обѣщаннаго Утѣшителя. Съ этого момента начинается и ея пересоздающая дѣятельность среди людей. Напрасно поэтому всякіе еретики, вольнодумцы, думаютъ, что можно непосредственно изучать каждому самому по себѣ Христово ученіе, соединиться непосредственно съ Божественною личностію Христа и путемъ одной вѣры въ Него, часто граничащей не съ трезвой и истинною любовью къ Нему, а съ мечтательною и безплодною влюбленностію въ Его образъ, влюбленностію, не ведущею къ перероженію человѣка. Напрасно вѣдь церкви они самовольно ищутъ спасенія. Вѣдь церкви, начавшей свое существованіе со дня сошествія Св. Духа на апостоловъ и чрезъ дѣйствіе силы Божіей просвѣщающей умы, очищающей сердца и укрѣпляющей въ добръ волю, чрезъ благодать Духа Святаго перерождающей людей изъ грѣшниковъ „въ новую тварь“ и не преслѣдующей никакихъ земныхъ и вообще временныхъ цѣлей (католичество) приобщиться Христу и спастись невозможно. Вѣдь церкви приобщиться Христу и спастись невозможно, ибо Христосъ въ Церкви. Здѣсь Онъ раскрываетъ свою Божественную жизнь. Здѣсь Онъ — лоза истинная. Здѣсь виноградарь — Отецъ Небесный насъ, какъ вѣтви прививаетъ къ этой лозѣ и очищаетъ благодатію Св. Духа. И только приростая духомъ къ этой лозѣ и пребывая въ ней, какъ вѣтви, мы можемъ приносить духовные плоды. Что это такъ, это ясно изъ ученія ап. Павла о церкви. По слову ап. Павла церковь есть Тѣло Христа. Апостоль вѣдь говоритъ не только то, что Христосъ — глава церкви, но еще прибавляетъ, что церковь — тѣло Христово. Этимъ безспорно выражается мысль о тѣсной связи Христа и церкви (Еф. 1, 22 — 23). Усиливая свою рѣчь о близости Христа къ Церкви, ап. Павелъ, сказавши, что церковь тѣло Христа, добавляетъ — полнота наполняющаго все во всемъ (Еф. 1, 23). И это вполне понятно, ибо восполненіе дѣла Христова вполне осуществляется только чрезъ церковь: какъ глава мыслима только при существованіи тѣла, такъ и Спаситель, Искушитель, мыслимъ при спасаемыхъ и искупаемыхъ. Вотъ почему и Самъ Господь Іисусъ Христосъ указывалъ на то, что для того, чтобы истинно вѣровать, нужно приобщиться жизни Христовой чрезъ принадлежность къ

стаду Божию, къ тому обществу, къ той жизни, которую Онъ основалъ на землѣ (Іоанна 10, 26). Что постигать Христово ученіе и спастись можно только лишь, чрезъ это общество, чрезъ Церковь, объ этомъ предсказывали еще пророки (Исаи 2, 2—4; Мих. 4, 1—3). Они говорили, что для спасенія необходимо восхожденіе на гору Господню, въ Сионъ, т. въ церковь. То же самое, что предсказывали пророки, въ прощальной бесѣдѣ указалъ Самъ Спаситель нашъ, Господь Іисусъ Христосъ. Онъ показалъ, что вѣра міра въ Его божественное посланничество обусловлена явленіемъ духовнаго единства вѣрующихъ въ Него Его послѣдователей, т. е. существованіемъ единой Его и святой церкви. Онъ говорилъ: „Да будутъ все едино, какъ Ты, Отче, во мнѣ и Я въ Тебѣ; да увѣруеть міръ, что Ты послалъ Меня; да будутъ едино, какъ мы едино. Я въ нихъ и Ты во мнѣ; да будутъ совершены во едино и да познаеть міръ, что Ты послалъ Меня, и возлюбилъ ихъ, какъ возлюбилъ Меня“ (Іоанна 17, 21—24).

Вотъ почему, братіе, мы и должны дорожить своею принадлежностію къ единой истинной церкви Христовой и считать для себя великою честью быть послушными ей ея чадами. Святая церковь, изрекая сегодня однимъ похвалу, а другихъ анаѳематствуя, побуждаетъ всѣхъ своихъ членовъ, а слѣдовательно и каждого изъ насъ, заглянуть въ глубину своей души, дабы видѣть, къ какой категоріи каждый изъ насъ принадлежитъ. Слыша возгласенія церкви, ублажающей однихъ и анаѳематствующей другихъ, каждый изъ насъ можетъ видѣть, почіеть ли на немъ благословеніе Церкви, или раздается надъ нимъ громъ отлученія. Вѣдъ нарушеніе союза церковнаго можетъ быть не только въ дерзкой и открытой формѣ. Можно, вѣдъ, ничего ясно не выражая въ душѣ, имѣть равнодушіе, непослушаніе и даже враждебность къ церкви. Будучи же равнодушнымъ къ истинамъ православной вѣры, человекъ неизбежно вредно въ религіозномъ смыслѣ вліяетъ и на соприкасающихся съ нимъ лицъ. Но горе тому, чрезъ кого происходитъ соблазнъ! (Мѡ. 18, 7—8). Думается, правильно будетъ, если сказать, что въ послѣднее время большинство людей, не отрицаясь отъ Христова евангелія, погрѣшаютъ противъ Его тѣла—св. православной церкви. Одни церковь считаютъ несущественнымъ явленіемъ въ христіанствѣ. Другіе, не будучи такъ неразумными, относятся къ ней безъ должнаго вниманія, благоговѣнія и послушанія: не исполняютъ ея спасительныхъ правилъ и пред-

писаній. У большинства же принадлежность къ церкви ограничивается одними словами. Не останемся же, братіе, глухими къ материнскимъ заботамъ церкви. Видя въ голосъ церковной власти предьявленіе страшнаго суда Господня, постараемся войти въ клѣтъ своей души и, провѣривши безпристрастно свое внутреннее состояніе, будемъ отъ всей души стремиться быть истинными православными христіанами, достойными водительства св. церкви. Ко всѣмъ же тѣмъ, кто по своимъ убѣжденіямъ и дѣйствіямъ подлежатъ анаеміи Церкви мы внутренно скажемъ: „оставьте насъ“. Мы не можемъ быть съ вами единомышленными въ вопросахъ вѣры и упованія. Вы стали язычниками, отреклись отъ чистоты и полноты вѣры Христовой. Вы по жизни стали для насъ тѣмъ, чѣмъ были мытари для евреевъ. Вы не вѣруете въ единую церковь, вы унижаете благодать, глумитесь надъ уставами церкви, которую Господь создалъ и общалъ хранить невредимой и въ которую онъ положилъ всѣ сокровища своихъ искупительныхъ заслугъ. Ваша свобода быть, чѣмъ желаете. Наша же священная обязанность смотрѣть на васъ и относиться къ вамъ, какъ повелѣлъ Господь Иисусъ Христосъ. О васъ сказано: „Кто церковь преслушаетъ, буди тебѣ, какъ язычникъ и мытарь“ (Мѣ. 18, 17). Посему, братіе, мы должны удалить себя отъ этой заразы духовной. Во имя же братской христіанской любви мы должны стараться и другихъ оградить отъ этой опасности, а заблудшихъ возвратить на единый, истинный путь. Итакъ, поразмысливъ о спасеніи, вникнувъ въ духъ единой истинной православной церкви и внимательно посмотрѣвъ на самихъ себя, будемъ дорожить не только исповѣданіемъ христіанства, но и принадлежностію къ тѣлу Христа—къ единой, святой, соборной и апостольской церкви, которая есть полнота Исполняющаго все во всемъ. Дорожа же принадлежностію къ ней, постараемся быть во всемъ Ея послушными чадами. Аминь.

Священникъ *Александръ Мигулинъ.*

КРЕСТЬ НА ВОЙНѢ.

Врачи душъ.

Религіозный подъемъ въ средѣ войскъ, ярко вспыхнувшій съ объявленіемъ войны, — рассказываетъ о. Околовичъ, — не ослабѣлъ ни

не уменьшился. Мнѣ даже кажется, что онъ сталъ еще глуже, а потому спокойнѣе во внѣшнихъ проявленіяхъ, онъ сталъ привычнымъ для посторонняго наблюдателя, но сила его очень велика. Священникъ въ арміи сейчасъ крайне необходимъ: онъ къ нему устремляются всѣ — и раненые послѣ боя, и здоровые передъ боемъ. Я вхожу въ палату или вагонъ, встречаемый съ тѣми же возгласами и нетерпѣливыми призывами, какъ и пять мѣсяцевъ назадъ. «Жизнь ой палатѣ въ вѣтхѣхъ лѣтахъ иманымъ...» Батюшка, ко мнѣ, батюшка, меня не забудьте...

Тамъ идетъ постоянная борьба жизни со смертью, больше молятся, чаще вспоминаютъ о Богѣ и, конечно, зовутъ священника.

Когда приходится совершать таинство или просто читать молитву надъ больнымъ, палата затихаетъ безъ всякаго предупрежденія. И солдаты и офицеры одинаково не только прекращаютъ разговоры, но даже оставляютъ книги и газеты и многіе крестятся, такъ что молитва сама собою дѣлается общею. Чуткость къ молитвѣ такъ велика, что даже, когда въ палату пришелъ мулла и совершалъ свою молитву надъ раненымъ солдатомъ-мусульманиномъ, палата также затихла.

Солдатскія завѣщанія.

Удивительно глубоко, трогательно и осмысленно исповѣдуются солдаты. Я не могу передавать содержаніе исповѣди, но скажу только: и пять мѣсяцевъ я работаю среди постоянныхъ тревогъ, среди тяжелыхъ кровавыхъ ранъ, среди стонувъ и смерти. Физически я устаю, но душевной усталости нѣтъ и быть не можетъ... Любопытные наказы, которые приходится писать отъ умирающихъ имъ семьямъ: «Пропишите, батюшка, моей Дарьѣ, что Ивану такому то я долженъ столько-то. Такъ пусть продастъ телку и непременно заплатитъ...» Память удивительная, все указывается подробно и толково — хозяйственно. Врѣзалось въ память такое распоряженіе: «Накажите, батюшка, Палагеѣ, чтобы Ванюшку непременно въ школу послала. Теперь такому человѣку совсѣмъ невозможно жить, по себѣ знаю, такъ чтобы не забыла и безпременно мой приказъ исполнила....»

А затѣмъ сознательная исповѣдь и полное душевное спокойствіе. Впрочемъ, исповѣдуются и причащаются охотно не только безнадежные, но и всѣ вообще солдаты.

Предразсудокъ.

Какъ ни странно, но взгляды на исповѣдь и св. причастіе, какъ на послѣдній долгъ уже передъ смертію, больше держится въ средѣ офицеровъ, т. е. среди интеллигентныхъ лицъ. Привезли въ лазаретъ тяжело, но не опасно раненаго въ ногу офицера. — Я совсѣмъ одичалъ за четыре мѣсяца — говорилъ онъ. Не мылся, не могъ привести себя въ порядокъ, какъ слѣдуетъ помолиться было некогда. Я до войны никогда не пропускалъ церковныхъ службъ, а тутъ о церкви, конечно, и думать нельзя...

Завтра Введеніе во храмъ, я служу обѣдню, а послѣ обѣдни приду къ вамъ, поисповѣдаю васъ и приобщу, вотъ вы и исполните вашъ молитвенный долгъ.

— Батюшка, развѣ я такъ уже плохъ? — съ тревогой заговорилъ раненый.

Я началъ съ нимъ бесѣдовать и напомнилъ, что хрістіане приобщаются не только въ смертный часъ, но и «во исцѣленіе души и тѣла»... Большой разстрогался до слезъ, а на слѣдующій день утромъ былъ совершенно готовъ къ принятію Св. Таинъ. Теперь поправляется и думаетъ иначе.

Двѣ слезы.

Привезли въ лазаретъ тяжело и безнадежно раненаго офицера П. Развороченный осколкомъ снаряда бокъ и поврежденные внутренніе органы дѣлали роковой конецъ неизбежнымъ и страшно мучительнымъ. Больной метался и оглашалъ мучительными стопами палату.

— Батюшка, не уходите отъ меня, дайте мнѣ вашу руку, мнѣ такъ легче...

Маленькое, худенькое его тѣло извивалось отъ страданій, но молитвы онъ повторялъ за мною и понемногу успокаивался. Въ палату торопливымъ шагомъ вошла изнеможенная и, видимо, много горя перенесшая старушка.

— Мама, ты....

— Я, дорогой, — захлебываясь отъ слезъ и удерживая рыданія, заговорила она, — я привезла нашъ семейный образъ Ченстоховской Божіей Матери, помолимся вмѣстѣ...

Маленькій, старый образокъ на деревянной доскѣ, съ пожелтевшей

мѣстами краской, былъ водруженъ у изголовья больного. Отгородили его кровать ширмой, и я вполголоса сталъ читать молитвы... Но палата такъ напряженно затихла, такъ было очевидно желаніе слышать молитвенныя слова, что пришлось читать громче и молились, жарко молились все... Больной затихъ и заснулъ. Я уѣхалъ съ побѣдомъ и увидѣлъ его только черезъ нѣсколько дней. Большею частью онъ былъ безъ сознанія и тяжело мучился. Наконецъ, пришелъ въ себя и какъ будто просвѣтлѣлъ.

— Я васъ благословляю образомъ.

Больной прильнулъ къ образу, схватилъ его руками и прижалъ къ груди....

— Батюшка, успокойте маму...

— Богъ дастъ, поправитесь....

Вмѣсто отвѣта больной пристально, пристально посмотрѣлъ на меня, закрылъ глаза, вытянулся, руки, прижимавшія образъ въ груди, тихо затрепетали, а на рѣсницахъ повисли двѣ крупныя слезы— послѣднія здѣсь на землѣ.

„Твоя молитвенница“.

Молодой, бравый фельдфебель уложенъ на лазаретную койку нѣмецкой пулей, заѣвшей въ ногу. Страдать долженъ, по словамъ докторовъ, очень сильно, но очень бодрится и охотно рассказываетъ, за что получилъ три Георгія, сияющихъ у него на груди.

— Далъ бы Богъ поскорѣе поправиться, да заслужить и четвертаго — я и женѣ отписалъ, что три уже есть, а надо быть всеѣмъ четыремъ. Молюсь Николаю Угоднику, — жена образкомъ благословила.

На груди у героя довольно большой образокъ св. Николая чудотворца съ слѣдующей надписью: *„Иди, мой дорогой, крѣпко защищай святую православную вѣру, Царя-Батюшку и честь Великой Россіи. Защитникъ тебѣ угодникъ Божій, а я твоя молитвенница“.*

„Отчій завѣтъ“.

Зададимъ мы ему, только бы дорваться — говорить молодой всеѣмъ солдатъ, что то рассказывающій санитарамъ.

— А тебѣ не страшно?...

— Чего страшно, батюшка. Я уже четыре раза въ бою былъ, и Богъ миловалъ, цѣль осталася. Сегодня вотъ тутъ по дѣламъ, а завтра

опять на позиции. Я всегда иду спокойно. Мой отецъ тоже солдатъ: онъ на турокъ ходилъ и всегда у него на груди молитва была. Онъ ее читалъ передъ боемъ и пришелъ невредимымъ, а въ какихъ только дѣлахъ не бывалъ. Когда меня забрали, онъ снялъ съ божницы эту молитву, благословилъ меня и велѣлъ завсегда ее читать, когда дѣло начинается. Вотъ поглядите...

Солдатъ вынулъ изъ-за пазухи картонку на шнуркѣ. На картонкѣ приклеенъ печатный листокъ со слѣдующей молитвой:

Молитва воина, идущаго въ бой.

Господи Боже, Спасителю мой. По неизреченной любви Твоей Ты положилъ за насъ душу Свою; Ты заповѣдалъ и намъ полагать души наши за друзей нашихъ. Исполняя святую заповѣдь Твою и уповая на Тя, безбоязненно иду я положить на брани животъ мой за вѣру, Царя и Отечество и за единовѣрныхъ братьевъ моихъ. Сподоби мя непостыдно совершить подвѣгъ сей во славу Твою. Жизнь моя и смерть моя во Твоей власти; буди воля Твоя—аминь.

Какъ прочитаю я эту молитву, такъ и иду себѣ свободно—страху у меня никакого нѣтъ и на душѣ легко...

Молится Святая Русь и тамъ—около великаго, кроваваго жертвенника войны, молится и здѣсь—на всемъ своемъ необъятномъ пространствѣ—и, слава Богу, что надъ нивою пылѣ трезвой народной души курится этотъ благодатный оуміамъ.... [И. Вр.]

Къ исторіи Астраханской Духовной Семинаріи.

Памяти питомцевъ Астрах. Духовной Семинаріи.

Протоіерей Павелъ Антоновичъ Бобровъ скончался 17 августа 1914 года на 84 году жизни. Покойный уроженецъ Астраханской епархіи, по окончаніи курса семинаріи въ 1852 г. былъ рукоположенъ въ санъ священника къ церкви с. Калмыцкой Балки, Царевскаго уѣзда Астрахан. епархіи, затѣмъ былъ перевѣщенъ въ Пришибь, служилъ въ Черномъ Яру и Царевѣ и Астрах. губ. 21 марта 1886 г. прот. П. Бобровъ перешелъ на службу въ Саратовскую епархію и назначенъ

духовникомъ духовной семинаріи, каковую должность занималъ до 23 августа 1912 г. По должности духовника семинаріи, какъ замѣчаютъ Саратов. Епарх. Вѣд. (№ 17), его простыя безъискусственныя богослужбеныя поученія и внѣбогослужбеныя бесѣды имѣли значительное воспитательное вліяніе на воспитанниковъ семинаріи. Прот. Бобровъ выпустилъ въ свѣтъ свои бесѣды съ молоканами и руководство по Закону Божию и напечаталъ много статей и очерковъ въ Саратов. Епарх. Вѣд. и мѣстныхъ свѣтскихъ газетахъ.

3 февраля 1914 г. въ Петроградѣ скончался одинъ изъ видныхъ инженеровъ путей сообщенія *д. ст. сов. Александръ Стефановичъ Проскуряковъ*. „Свѣтъ“ (№ 33) сообщаетъ, что покойному принадлежитъ много изобрѣтеній въ области желѣзнодорожнаго дѣла. Со времени вступленія въ должность министра Рухова Проскуряковъ несъ обязанности старшаго инспектора при министерствѣ. Былъ часто командированъ министромъ для разслѣдованія желѣзнодорожныхъ крушеній, а также на ревизіи дорогъ.—Почившій былъ воспитанникъ Астраханской духовной семинаріи.

Изъ Епархіальной хроники.

Архіерейскія служенія.

Въ субботу на первой недѣлѣ великаго поста послѣ повечерія въ Астраханскомъ Нижнемъ Владимірскомъ соборѣ—усыщальницѣ нашихъ астраханскихъ іерарховъ совершается поименованіе всѣхъ почившихъ астраханскихъ архипастырей. Въ нынѣшнемъ году это поименованіе носило особо торжественный характеръ. Папихиду совершалъ Преосвященнѣйшій Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій въ соучастіи соборнаго духовенства.

Великое и важное по внутреннему смыслу, величественное и торжественное по внѣшнему виду священнодѣйствіе совершалось нашимъ Архипастыремъ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Филаретомъ 8 февраля именно *торжество Православія*. Это торжественное обнаруженіе той божественной власти, каковую даровалъ Господь нашъ своей церкви; тор-

жественное наказаніе тѣхъ возмутителей мира церковнаго, развратителей благочестія, которые своимъ упорствомъ навлекають на себя праведный судъ церковный; торжественная награда тѣмъ добрымъ и послушнымъ чадамъ Церкви, которые словомъ и дѣломъ спосособствуютъ распространенію и утвержденію св. вѣры правосавный и благочестія; это торжественное признаіе того, что страшна и опасна язва ересей и раскола въ церкви и что не слѣдуетъ увлекаться всякимъ вѣтромъ ученія во лжи человѣческой, а строго хранить единеніе съ Матеріею Своею—св. Православною Церковью. Это величественное священнодѣйствіе совершенно было нашимъ Архіепископомъ съ великой торжественностью, въ соучастіи почти всего градскаго духовенства послѣ совершенной имъ божественной литургіи, на которой приличествующее сему торжество слово было сказано преподав. семинаріи свящ. А. Мигулинымъ, напечатанное въ семъ М. Протодіаконъ особымъ распѣвомъ произнесъ исповѣданіе св. вѣры, провозгласилъ анаѣму еретикамъ и уклоняющимся отъ ученія св. Церкви и вѣчную память православнымъ царямъ и царицамъ, патриархамъ, митрополитамъ и епископамъ и всемъ православнымъ „христіанамъ, въ истинной вѣрѣ и благочестіи и въ надеждѣ воскресенія скончавшимся“. Затѣмъ провозглашены были многолѣтія Государю нашему Императору, „христіанскаго благочестія ревнителю, защитнику и покровителю Христовой Церкви, всему Царствующему Дому, Св. Синоду, патриархамъ, епископамъ и всемъ православнымъ христіанамъ, право содержащимъ спасительную вѣру и повинующимся Христовой церкви“. Всѣ едиными устами творили молитвы, да услышатъ сію анаѣму тѣ, кои ей подвергаются; да пробудитъ она усыпленную грѣховнымъ сопротивленіемъ совѣсть ихъ и заставитъ поразмыслить о томъ грѣховномъ пути, по коему они идутъ; быть можетъ этотъ грозный гласъ суда Церкви Христовой коснется ихъ сердца и содрогнетъ душу и они придутъ въ ограду Матери своей св. Церкви. Всѣ благодарили Господа и его святую Церковь за ея материнское охраненіе св. вѣры. Богослуженіе, начатое въ 9 часовъ, окончилось во 2 часу пополудни.

Незамѣтный юбиларь. 11 февраля сего года исполнилось 50 лѣтъ, какъ заштатный псаломщикъ Илья Филипповичъ Юштинъ былъ назначенъ Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Афанасіемъ на должность псаломщика къ градской Иоанно-Златоустовской церкви

на 16 году жизни. Илья Юштинъ—сынъ псаломщика с. Образцова Филиппа Юштина, образование получилъ домашнее и какъ сирота на 11 году жизни былъ Архіепископомъ Анасіемъ опредѣленъ въ Покровоболдинскій монастырь для приготовленія къ причетнической должности, откуда и назначенъ прямо на мѣсто. Въ должности псаломщика прослужилъ при одной церкви 31 годъ, за отличную службу былъ награжденъ стихаремъ. 8 апрѣля 1893 г. вслѣдствіе постигшей его душевной болѣзни, отъ которой поправился по молитвамъ Святителю Іосифу Убіенному, Митрополиту Астраханскому, онъ посвятилъ себя описанію чудесъ и знаменій милости Божіей по молитвамъ Св. Іосифа Убіенному. Онъ помѣстилъ на страницахъ нашихъ Епарх. Вѣд. описаніе до 40 чудесъ, совершенныхъ по молитвамъ Святителю. Многія изъ записанныхъ имъ чудесъ крѣпки по описанію, но почти всѣ занесены въ соборную книгу, которая служитъ основаніемъ для возбужденнаго Епархіальнымъ Начальствомъ ходатайства о причтеніи Святителя Іосифа Убіеннаго къ лику святыхъ. Редакція Епарх. Вѣдомостей вслѣдствіе этого сочла своимъ долгомъ объ этомъ незамѣтномъ юбилеѣ занести на страницы своего органа, какъ принесимъ свою долю пользы исторіи мѣстнаго края.

Библіографическая замѣтка.

„Другъ вѣры“. Православный календарь (отрывной) на 1915 годъ. Календарь составленъ миссіонеромъ-священникомъ В. Руденко. И внѣшность и содержаніе календаря прекрасны. На картонѣ красочная картина Воскресенія Христова въ красивой рамкѣ изъ тарки, поддерживаемой колоннами. Внизу, по лѣвую сторону, — изображеніе креста въ облакахъ и подпись: «тогда явится знаменіе Сына Человѣческаго» (Мф. 24, 30); по правую сторону — храмъ и молящіеся съ подписью: «войду въ домъ Твой, поклонюсь святому храму Твоему» (Пс. 5, 8).

Содержаніе календаря религіозно-нравственное, много экзегетическихъ толкованій непонятныхъ мѣстъ изъ слова Божія, много объясненій православныхъ обрядовъ, есть разборы пререкаемыхъ съ сектантами вопросовъ, но, къ чести автора нужно сказать, составлены эти статьи въ духѣ любовнаго увѣщанія и по методу: проповѣдуй дѣстину и ложь будетъ облечена.

Въ листкахъ попадаются иллюстраціи и духовныя пѣсни съ нотами. Особо вставлены цвѣтные листки съ разборомъ сектантской литературы. Хороши эти календари для насъ пастырей, съ удовольствіемъ ихъ приобрѣтають крестьяне, полезно ихъ бесплатно раздавать въ тѣхъ пунктахъ, гдѣ баптисты распространяють свой «Семейный другъ» изд. Радуга. Распространеніе тѣхъ или другихъ идей посредствомъ отрывныхъ и настольныхъ календарей давно практикуется нашими противниками сектантами и «сынами вѣка сего», которые въ этомъ отношеніи дѣйствительно мудрѣ насъ. Есть календари коммерческіе, педагогическіе, есть рекламные календари торговыхъ фирмъ, напр. «Обзоръ», Жигулевскихъ заводовъ пива, компаніи Зингеръ и др. Сравнительно недавно стали издавать и у насъ календари религіознаго содержанія. Три года издавалъ такой календарь В. М. Скворцовъ, Свящ. Валентинъ Руденко въ содружествѣ съ свящ. Н. Яковлевымъ издали теперь календарь, отвѣчающій вполне назрѣвшей въ такомъ изданіи нуждѣ, и наша святая обязанность поддержать это изданіе выпиской календарей для церкви и прихожанъ. Въ будущемъ 1916 году календарь, несомнѣнно, выйдетъ болѣе своевременно, и тогда его можно выписывать большими партіями, а теперь хорошо будетъ, если каждый выпишетъ для ознакомленія хотя нѣсколько экземпляровъ. За границей въ одной Англіи издается до 70 названій религіозныхъ календарей и тамъ они ежегодно распространяются въ количествѣ до 2 милліоновъ экземпляровъ (Шеферъ. Внутр. миссія).

Выписка календаря съ пересылкой одного-двухъ экземпляровъ обойдется 45—50 коп. за экземпляръ. Если выписывать десяткомъ, обходится по 40 коп. экземпляръ.

Адресъ: г. Ставрополь—Губернскій, Миссіонеру-Священнику Валентину Руденко.

Св. С. К.

МОСКОВСКАЯ ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ Н. Н. ШЕПЕЛЕВА

Астрахань, у Воздвиженскаго моста на Кутумъ, д. бывш. Рослякова
рядомъ со слѣдственной камерой.

Принимаются заказы на иконостасы и кюты съ
иконами Московской работы и безъ иконъ
золоченые, эмалевые и дубовые престолы,
жертвенники, свѣчные ящики и шкафы-ризицы.
Золоченіе главъ и крестовъ производится
на янтарное масло.

Новость. Деревянное золоченое и эмалево
облаченіе на престолы и жертвенники.
Имѣется большой выборъ рисунковъ разныхъ
стилей и на разныя цѣны. Всѣ работы выпол-
няются подь личнымъ наблюденіемъ добросовѣ-
стно и къ на наченному сроку.

По соглашенію допускается разсрочка
платежа.

Выполненныя въ моей мастерской работы можно
видѣть во многихъ церквахъ г. Астрахани, а также
и въ уѣздахъ. Имѣю много благодарностей.

Адресъ для телеграммъ: Астрахань иконостаснику
Шепелеву.



ДИРА

самый большой въ г. Астрахани и на Юго-Восточной Россіи.

ФАБРИЧНЫЙ СКЛАДЪ

ГРАММОФОНОВЪ, ПАТЕФОНОВЪ И ПЛАСТИНОКЪ

Разнообразнѣйшій выборъ пластинокъ

ДУХОВНАГО ПѢНІЯ

Знаменитыя концертныя

ПАНИНО СМИДТА ВЕГЕНЕРА

Лучшія изъ существующихъ — Единственныя, вполне замѣняющія рояль. Цѣна 575 и 650 руб.

Допускается разсрочка отъ 15 р. въ мѣсяць.

Сравнительно не дорогая цѣна и указанная разсрочка даютъ возможность и лицамъ съ небольшими средствами приобрести эти чудныя пѣанно.

ДЕШЕВЫЯ ПАНИНО

въ 350 и 400 рублей.

РАЗСРОЧКА ОТЪ 10 РУБ. ВЪ МѢСЯЦЪ

окончательно уничтожаетъ прокатъ — Теперь пѣанно доступно всѣмъ!

Въ 1915 году

всѣ годовые подписчики
получать:

52 № журнала и 8 без-
платныхъ премій:

1) Иллюстрированный
настоенный „Дружескій
Календарь“ за 1915 г.
въ художеств. обложкѣ
въ 11 красокъ.

2) „Молочное хозяй-
ство“ (хозяйств. еже-
годникъ, годъ VIII). Полн.
практ. руководство по
веденію доходнаго молоч.
хозяйства.

3) „Новѣйшія изобрѣ-
тенія и открытія“ и практ.
примѣненіе ихъ къ жизни.
Чудеса науки и техники
въ разл. област. званія.

XIII годъ изданія.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ
ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
ЖУРНАЛЪ-ГАЗЕТА

„Дружескія Рѣчи“

ВЪ КАНДОНЪ ВОТЕРЪ:

беллетристика и популярныя
статьи. Хроника русской и загра-
ничной жизни. Церковная жизнь.
Народная тревога. Военный
отдѣлъ и воздухоплаваніе. Вѣсти
и слухи. Отдѣлъ сельскаго и
домашняго хозяйства. Справоч-
ныя цѣны. Биржа. Свѣдѣнія о
новыхъ книгахъ и др.

Цѣна 2р. 20 к. съ перес. въ годъ.

Адресъ Редакціи и Главн. Конторъ журнала
Петроградъ. Ул. Жуковскаго, 24.

Въ 1915 году

всѣ годовые подписчики
получать:

52 № журнала и 8 без-
платныхъ премій:

4) „Наши столицы“ и
ихъ достопримѣчательн.
Иллюстр. путевод. по
Петрограду и Москвѣ,
Необход. справоч. свѣ-
дѣнія для прибѣжающ.

5, 6, 7 и 8) Четыре
отдѣл. выпуска „Сель-
ское хозяйство. Промы-
шленность и домоводство“.
По сезон.: 1) „Весна“,
2) „Лѣто“, 3) „Осень“
и 4) „Зима“. Каждый
выпускъ будетъ содер-
жать практ. сов. по сел.
хозяйству, промышлен. и
домохоз.

Пробный № высылается **бесплатно**.

Всѣ гг. подписчики на „Дружескія Рѣчи“ въ 1915 г., приславшіе годовую
подпионую плату 2 р. 20 к. полностью, за особую доплату 1 р. 80 к., а
всего за 4 руб. получаютъ: 52 иллюстр. №№ жур., 8 вышеперечисл. премій
и сверхъ того въ январѣ 1915 г. еще 5 премій по первому или второму
абонементу на выборъ:

1-й абонементъ „Домашній лечебникъ“. Общепон. настав. къ распоз-
наван. болѣзн. и руков. къ лѣч. ихъ домаш. средст., 2) Шпіонъ. Романъ
изъ эпохи русск.-японск. войны. 3) Юмористическій сборникъ.

2-й абонементъ. 1) Дѣловой Письмовникъ. 10-е изд.; 2) Ветерина-
рія. Лѣчеб. домаш. животн.; 3) Отечественная война и ея герои.

Къ обоимъ абонементамъ: 4) Разстрѣлъ французскими войсками
поджигателей въ Москвѣ въ 1912 году, больш. (10-13 верш.) художеств.
картина въ 10 краск. 2) Серія открытокъ.

Содержаніе отдѣла официальнаго: Высочайш. награда.—Указъ Святѣйшаго
Правительст. Синода.—Епархіальныя извѣстія.—Отъ Правленія Астраханскаго духо-
внаго училища.

Содержаніе отдѣла неофициальнаго: О. Пресненіи.—Слово въ недѣлю прав-
славія.—Крестъ на войнѣ.—Къ исторіи Астраханской Духовной Семипаріи.—Изъ Епар-
хіальной хроникѣ.—Биографическая замѣтка.—Объявленія.

Редакторъ *Иванъ Лютницкій.*

Печатать дозволяется. Цензоръ, Протоіерей Николай Пальмовъ.

Астрахань. Царова Губернская Типографія.